

**Návrh na zařazení názvu do „databáze volných ulic“ ve statutárním městě Opavě
na počest brig. gen. Jaroslava Ěmingerera**

Název ulice: Generála Ěmingerera

Jaroslav Ěminger byl československý brigádní generál, který v letech 1939 – 1945 vykonával funkci generálního inspektora vládního vojska protektorátu Čechy a Morava. Může vás možná překvapit, že navrhuji uctít památku člověka, který zastával takto vysokou pozici v rámci protektorátní armády. Jaroslav Ěminger ovšem nebyl zrádce, ale pravý vlastenec.

Po zabrání Československa Jaroslav Ěminger zvažoval emigraci. Zůstal však, neboť jej tehdejší předseda protektorátní vlády Alois Eliáš, který byl později popraven nacisty za odbojovou činnost, přesvědčil, aby převzal velení nově zformovaných ozbrojených sil protektorátu Čechy a Morava. Byl vybrán, protože byl spolehlivý patriot, jenž nacistům nebyl příliš nápadný.

Již na počátku svého „vladařského“ angažmá v červenci 1939 generál Ěminger prohlásil, že vládní vojsko „má být vedeno a použito tak, aby se nepřičilo zájmům českého národa.“ Této myšlence zůstal věrný až do samotného konce okupace. Důkazem budiž níže uvedené úryvky z článků Vojenského historického ústavu a Českého rozhlasu Brno.

Po celou válku se choval jako vlastenec, ostře protestoval proti německému nařízení o zasazení vládního vojska v Itálii a zasazoval se, jak jen mohl, o záchranu svých mužů, odsouzených německými soudy za odbojovou činnost. Nesporně i díky Ěmingerovým postojům skutečná kolaborace představovala ve vládním vojsku zcela marginální jev. Účast „vladařů“ v Květnovém povstání se tak jeví jako důsledek udržování českého ducha jejich vrchním velitelem.

Nevelká armáda 7.000 mužů byla vojensky nasazena až v květnu 1944 v Itálii, a to jen ke strážní službě. Ěmingerův postoj dokládá jeden z rozhovorů, v němž reagoval na dotaz, jak má vládní vojsko postupovat proti nepřátelským výsadbům. Generál s typickou noblesou chladnokrevně odpověděl: "Bude-li jich málo, nenajdete je. Bude-li jich mnoho, přidáte se k nim!"

Po válce Jaroslav Ěminger stanul kvůli své funkci před soudem. Ten nicméně „dospěl k nevyvratitelnému přesvědčení, že obžalovaný byl věrný Čech a statečný muž, a proto byla obžaloba shledána neudržitelnou, bezpodstatnou a pravdě neodpovídající...“ Přes svou mimořádnou statečnost a mravní bezúhonnost byl však generál Ěminger poučným režimem postaven mimo službu, přičemž do konce svého života trpěl existenčními problémy.

Nejspíše se zeptáte, zda Jaroslav Ěminger pocházel z Opavy, či zda zde žil. Pokud vím, tak nikoliv. Na druhou stranu se ale jedná o muže svého času státního významu, jenž s nasazením vlastního života hájil zájmy českého národa. Je velmi smutné, že dnes generála Ěmingerera téměř nikdo nezná. Věřím, že si svou ulici v Opavě více než zaslouží.

Zdroje:

Vojenský historický ústav, Ivo Pejčoch, 2018, Dostupné z: <https://www.vhu.cz/jaroslav-eminger/>

Český rozhlas Brno, Ecce Homo, 2004, Dostupné z: <https://brno.rozhlas.cz/ecce-homo-jaroslav-eminger-6470306>

Vladimír Max Pfeffer

V Praze 22. 3. 2023